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REDACŢII 
•id, Deik Ferencz-uíeza. nr. ÎO, 

ABONAMENTUL 
Pentru Auatro-TJngaria: 

Epe nn an . . . 20 cor. 
ppe V2 an . . . 10 , 
ppe V4 an . . . 5 , 
ţpe 1 luna . . . 2 , 
ÎK-rH de Duminecii pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străina-

íaíe рѳ an 40 franci. 
; ttunucripte nu se înapoiază. 

ADMINISTBAŢIA 
Árad, Deák Ference-utcz* nr. Î9. 

INSEBŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima, 
data 14 bani; a doua oara 
12 banï; a treia oară 8 b., 

de flecare publioaţiune. 

Atât abonamentele, cat şl 
ineerţiunlle sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate na і ѳ prime. 

ffismpî ŞI MŢI0M1TĂŢILE. 
II. 

I Constatat fiind odată, ea dintre 
/partidele maghiare politice kossu-
itíüstil sont ceï maï înverşunaţi duş-
•manini naţionalităţilor, nu ne rëmâne 
decât sâ ne tragem şi noi conse-
cuenţele. 

Saşii nu s'or duce însâ în. Ger
mania, după cum li-a strigat Pichler, 
mcï Slovacii ori Sorbii nu sa vor face 
Unguri, şi cu atât mal puţin ne vom 

Ласе noi, pentru a întră asifel în voià 
kossuthiştilor, ei pur şi simplu ne 
vom sumeca, şi acolo, unde putem, 
le vom da lecţii, să ţină minte. 

Bar în privinţa asta îndeosebi 
„noi Românii avem rol de îndeplinit. 

Pentru că dintre toate naţionalităţile, 
noi singuri suntem şi prin cercuri 
unde candidaţii kossuthist! vin să ceară 
voturi. La Giula, dacă Românii ar fi 
votat cu Bartha, desigur că acesta se 
alege». La Năcllac dacă Românii ar 
fi römas pasivi, earăşî e sigur că 
biruia un kossutist. La Bătania, la 
Pecica şi la Chişineu — ca să vorbim 
numai despre Românii de prin părţile 
noastre — pretutindeni kossuthiştil au 
solicitât voturile Românilor. Cât de
spre Bihor, la Beiuş şi Tinea, unde 
au reuşit kossuthiştil, numai Românii 
au determinat resultatul alegerilor. 

Şi sunt o mulţime de cercuri de 
Mul acesta, unde kossuthist ii se 
afla f.*ţft îa faţă ca guvernamentalii 
şi reduşi numai la spriginui Româ
nilor. 

Fruntaşilor români din aceste 
cercuri, cari au lăsat ca ţeranii ro
mâni să meargă cu kossuthiştil, le 
incumbă acum datoria să lumineze 
poporal nu numai asupra seducerii 
kossuthiştilor — cari, ea şi în părţile 
Bihorulu?, au făcut câte fâgâduell 
toata — dar mai ales asupra atitudi
ne! lor detestabile din Dietă, unde 
nimeni ea el n'a strigat împotriva 
naţionalităţilor. Bs , după cum se lău
dau şi sa budă încă, vor să ceară 
în Dietă desfiinţarea legii de naţio
nalităţi. S'au arătat atât de eelbiticî, 
câ însuşi Széli, care nu va fi Ungur 
mal slab decât Komjáthy, s'a simţit 
îndemnat să condamne violenţa lor, 
ear mai alaltăeri Vgron Iános, Secuta, 
dar bärbat mai aşezat, a condamnat 
şi el seibâtiei» cu e*re Ko3?ihiştiî 
tratează chestia naţionalităţilor. 

A frânge deci — ori cei puţin a 
da o puternică lovitură şovinismului 
kossuthis*, care crescând, se înţe
lege că-I terorisează atât pe guver
namentali cât şi pe poporali, Ro
mânii sunt chemeţi in primul rond, 
pentru-că faţă în faţă dintre naţiona
lităţi el numai cu no! se întâlnesc. In 
tre Slovaci s'au încuibat poporalii, 
între Saşi kosauthiştii n'au îndrăznit 
sâ se vîre. Numai printre Români 
vin.. însuşi Ugron doar s'a ales şi cu 
voturi româneşti, căci în Selagiu, 
slavă Domnului, Români sunt destul. 

E vorba deci ca toţi alegătorii 
români să fie luminaţi asupra senti
mentelor kossuthiştilor f»ţâ de naţio
nalităţi şi să fie instruaţî aşa fel, în 
cât рѳ kossuthist! să-i ia la goană 
când vor mai avea obrazul să umbîe 
printre Români. 

A doua lovitură trebue să îi-o 
dăm apoi în Dietă. 

Slovacii şi Saşii, eată, ori cât 
de puţini la numer şi deşi nu s'au 
aruncat încă in luptă cu toată pute
rea, căci trebue să se mai familiari
zeze cu aerul Dietei, totuşi deja şi 
până acum au dat sdravene lovituri, 
şi când kossuthiştil voiau să paradeze 
cu profundele lor cunoştinţe asupra 
chestiei naţionalităţilor, eată, i-au în
fundat rëu nu numai naţionaliştii slo
vaci şi saşi, desrainţind categoric ne-
adevërurile sfruntate cu cari kossuth
iştil prosteau opinia publică maghiară, 
dar până şi guvernamentalul Fâşie 
a demascat cu succes apucăturile şi 
agitaţiunile lor perverse. 

Ne tot plângeam de şovinism: 
câ I seîbatic, câ el creşte şi tot mai 
mult se Înstăpâneşte asupra concetă
ţenilor noştri maghiari. Dar n'am fă
cut nici-odată oeva real pentru a în
fund» isvorul acestui şovinism, ci 
ne-am mărginit la proteste platonice. 

Bată de ce, credem noi, că pa
sivitatea va trebui negreşit abandonată 
şi în anii ce ne stau înainte trebue 
să frămentăm aluatul naţional: pe 
aîegëtorl, şi incă aşa fel, ca el să 
nu mal poată fi păcăliţi ori ademeniţi 
de kossuthişti, ci prin candidaturi na
ţionale să contribuim şi la deştepta
rea simţului naţional şi la formarea 
gardai oare în Dietl să 'şl ssaeos.?'-
forţele cu şarlatanii de bâlciu. 

Dacă vom petrece adică şi d'aci 
încolo vremea în pasivitate ca până 
acum, ştiţi care ar fi resultatul? Re
sultatul ar fi că iatre Români s'ar 
mai alege, pe lângă cel actuali, încă 
cel puţin 6 - 8 deputaţi koseuthişîi 

B destulă ruşine câ au parvenit 
aă se aleagă şi câţi s'au ales. Mă-
rindu-se însă numërul, negreşit câ 
blamai pentru noi ar fi cu atât mal 
grozav. N'am puté invoca nici măcar 
că s'au ales — ca cel guvernamen
tali — ou fort* administrativă, ci ar 
trebui sâ auzim în desbateriie asupra 
alegerilor cum în numele kossuth-
israului Român la Român i-a spart ca
pul, ear do naţionalism român nie! 
pomenire. 

Pentru pasivitate numai poate 
să tribuleze decât cel mult zăpăciţi? 
cari nu-'şl dau seamă de situaţia în
treagă a Românilor ori leneşii, căror 
li-ar veni greu să se arunce în luptă. 

Prin activitate vom căuta să lo
vim întâiu în kossuthişti, prin activi
tate vom sili apoi guvernul la con
cesii în favorul poporului român. 

se numi un titular la acest departament 
Şi calităţile sale alese şi posiţia ce ocupă 
în partid îl predestinează pe contele Tisza 
István a fi numit, şi după ştirii" ce 
sosesc din Budapesta, numirea aceasta 
şi are sa se întâmple în scurtă vreme. 

Tv •• ar sta însă la acest departa
ment nui.iái până ce sa trecut pesoe în
voielile cu Austria, după aceea e proba
bil c ï va schimba cu Horánszky. 

Dasemeni va fi şi altă schimbare: 
contele Batthyányi, fostul guvernator al 
Fiumei, va fi numit ministru maghiar 
pe lângă persoana M. Sale Mona', chului. 

Furtună mare în Dietă 
In şedinţe de erï a Dietei ko-

suthiştii au provocut un mare scan
dal. Comisia verificatoare a nimicit 
adică mandatul koşsuthiatulul Gabányi, 
care a fost de altfel ales unanim. 
Când s'a citit raportul comisiei -
care a nimicit mandatul pentru mo
tive de forme — din partea kossuth
iştilor s'a ridicat o adeverată furtună, 
aşa că nici nu s'a mal putut urma 
cu şedinţa, ci presidentul a fost silit 
să ridice şedinţa. 

Kossuthiştii au decis a face in
terpelare şi să atace violent guver
nul pe «ceasta chestie. 

Kossathistul Kubik, un atlet de 
aîtfc', şi guvernamentalul Ballagi ajua-
~ :% în foeuî discuţiei să se înbrâîî 
cesseă, şi dacă nu intervenea vice-
presidentul Tallian, care i-a despărţit, 
se f&oea o bătaie în toată regula. 

Spiritele erau cu atât mal iritate 
cu cât 1* începutul şedinţei kossuth
ist ul Horváth Gyula enarase Dietei şi 
a cerut guvernului satisfacţie pen-
tru-cfc fiind présent ia alegerea din 
Szolnok, preşedintele alegerii l'a escor 
tat cu geandarmii din sala de votare. 

Senatul român, *n şedinţa delà 
6 Martie a votat şi el legea pensiilor, cu 
ő 9 voturi contra 2. 

Contele Tisza István—ministre. 
Se depeşează din Budapesta că Tisza 

István va fi numit în curênd ministru 
de interne. Széli, care ţine acest porto
foliu, cu prilegiul negociărilor ce va avea 
să conducă în vederea aranjamentelor de 
tot felul cu Austria, va fi atât de ocupat, 
în cât e silit a se îngriji din même a 

Iup i t e r de sub Tem pa. 
Oazetali delà Braşov a întrerupt guria 

de articole la adresa tinerilor delà Orăştie, 
pentru a ne administra nouă o dosă de — 
strajnice înjurături. 

Apreciând vorbirea lui Széli am zis că 
densul în şiretenia sa a vorbit generalităţi, 
aşa ca nici oposiţia maghiară să nu i poată 
imputa că ar pacta cu naţionalităţile, .şi 
nici acestea să nu poată crede că n'au sau 
nu vor avea cu cine să stea de vorbă... 

Organul braşovean, în numërul seit 
delà 7 c. citează această frasă din articolul 
nostm şi după-ce spune că scrisele noastre 
sunt „nechibzuinţe criminale*, că suntem 
nişte „desechilibraţi" cari avem „păreri in
fecte" (aceasta o spune şi de douë-ort), mân-
tue cu noi simplu de tot, zicênd : 

„Aceşti oameni — cum vedeţi — s'au 
lâpădat de principiile naţionale"... 

Nu mai suntem naţionalişti, ci — ma-
ghiaronî ! 

Foarte bine. Dacă lucrul acesta еьіе 
însă atât de evident, de ce organul braşo
vean mai ameninţă, scriind: 

„Asupra acestor motive vom mai re
veni şi le vom zdrobi şi nimici, cu argu
mente*... 

Şi zdrobire şi nimicire, asta nu e 
glumă. 

Să ne dea însă voie veneratul director 
al preţuitului organ braşovean să ne îmdoim 
d'un singur lucru]: că ne va zdrobi şi nimici cu 
argumente 1 Aşa ceva nu ştim sâ se gă
sească în arsenalul numitului ziar. 

Reforma pensiilor In România. 
Proiectul de lege generală asupra pen

siunilor a fost însoţit de un foarte interesant 
şi documentat raport datorit d lui Anton 
Carp, raportorul comitetului delegaţiunilor 
Senatului. 

Dăm mai jos, din acest raport, partea 
privitoare la consideraţiunile de ordin supe
rior, cari au motivai gi reclamă imperios o 
schimbare a stărel actuale de lucruri. 

lată acea parte : 
Lsgile noastre, privitoare la pensiuni, 

m sunt uniforme pentru toate categorile de 
funcţionari. Avem leg! de pensiuni deosebite 
pentru militari, pentru funcţionarii civili şi 
eclesiasticl, pentru magistraţii inamovibili, 
pentru invoţămontul secundar şi superior, 
pentru funcţionarii sanitari, In Ane, pentru 
funcţionarii căilor ferate. 

Toate aceste leg?, tmpreuaă cu legile 
lor modificatoare şi interpretative, sunt in 
numë; de douezeal-şi noue. Disposiţiunite 
lor, privitoare la termenul de serviciu, la 
câtimea şi maximul pensiune!, la dispensele 
de verstă, la drepturile orfanilor, la modul 
cum se constată drepturile la pensiune, sunt 
diferite aproape pentru fle-care categorie de 
funcţionari Toate, Insă, la alcătuirea lor, 
n'au avut alt scop decât a favorisa pe pen
sionar! şi a le spori pensiunile. 

Pentru-ca să vë puteţi da seama, dlor 
senatori, de situaţiunea creată pensionarilor 
prin legile existente, voia face o scurtă ex
punere a legislaţiunel anterioare a pensiu
nilor. 

Legea din 15 Februarie 1868, privind 
pe toţ! funcţionarii Statului, fie civili şi e-
clcsiasticî, fie militar!, stabilea că dreptu
rile la реозіппе se dobândeau pentru func
ţionarii civili şi eclesiasticl după un servi
ciu da 20 дп! şi pentru militari după 18 aci. 

Vôrsta la care se putea dobândi pen
siunea era de 60 an! pentru civil! şi ecle
siasticl şi 50 ani pentru militari. 

Câtimea pensiunel, după 20 ani de 
serviciu pentru, pentru funcţionarii civil! şi 
eclesiasticl, şi după 18 ani pentru militari, 
ea? de jumoîate din mijlocia retribuţiunel 
primită ia cel din urm» cinci asî, şi de */* 
după ua serviciu de 30 anf pentru civili şi 
eclesiasticl şi de 25 ani pentru militari. 

Nici o pensiune nu putea fl mal mare 
da 18 000 lei vechi ѳЧн 6 666 1 î noul, 66 
baci. Vöduva primea jumöta'ce din pensiunea 
cuvenită bărbstula! şi '/* dacă avea copil 
minori legitimi. 

Subienţiunea Statului era do 5 mili
oane ic! vechi sau 1.8518Г-1 lei noul, 85 
ban', in саз când fondurile casei pensiu
nilor nu erau îndestulătoare, se făcea re
part iţiune între toţi funcţionari!. 

Cu toate că dispostţiunile acestei legi 
üu erau tocmai prea larg! pentru pensionai! 
pensiunile au crescut necontenit. De ia 
2 440.432 lei. 35 bani, Ia 1868, eîa e'an 
u-cat la 8.252.541 lei 28 bani, în 1888-
1891, prin armare, ele au crescut cu 236% ; 
ear subvenţiunea Statului de la 1.108 640 
lei, 98 baül, în 1868, s'a sporit la 2.436 230 
le!, 25 bani. In 1888—1889 sau cu 119°/e. 

Acesal ă creştere era destul de Іпвет-
nats pentru budgetul Statului ; ea, insă avea 
o margine. Sporirea subvenţiunel Statala! 
era stăvilită printr'o disposiţiune a lege!, 
enre prevedea ca, In cas de nea jüngere a 
fondurilor Casei pensiunilor, să se facă re-
partiţiune între pensionari. 

Dacă această disposiţiune n'ar fi existat 
chiar cu legea din 1868, subvenţiunea Sta
tului ar fl trebuit să crească tn fle-care an 
În mod Ingreunător pentru budgetul Sta
tuia!. 

Condacëtoril afacerilor publice in 1889, 
fără a ţine seamă de sarcinele ce impunea 
budgetului Statului, aa făcut primul pas 
către o sporire a pensiunilor, făcend o lege 
specială de pensiuni pentru militari. 

Legea din 9 Iunie 1889 a scăzut versta 
cerută, pentru dobândirea dreptului Ia pen
siune, de la 50 la 46 ani pentru militarii 
inferiori ; ear maximul pensiunel, pentru 
ioţl militarii şi asimilaţi! lor, s'a nrcat delà 
6 666 lei, 66 bani, cât era fixat prin legea 
din 1868. la 10800 lei pe an. Mal târzia 
după punerea ta aplicare a lege! pensiunilor 
civile şi eclesiaBtice, despre care voia vorbi 
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îndată, şi care a dat frîa liber, pe socoteala 
Statului, cheltuielilor pentru pensiuni, acest 
maximum a fost nrcat, prin legea din 15 
talie 1891, pân& la solda întreagă, care este 
pentru an general de divisie, de 14.400 lei 
pe an. 

Dopa legea pensiunilor militari a venit 
cea din 10 Maia 1890, pentra pensiunile 
civile şi militare, astăzi în vigoare. Toate 
disposiţiunile principale ale legii din 1868 
au fost modificate în Sensal lărgire! drep 
tarilor la pensinne. 

Limita de versta, delà 60 ani, a fost 
scăzută la 54 ani. Drepturile Ia pensiune 
se dobândesc, după 10 ani de serviciu, în 
proporţiunile armatoare : 

Pentra 10 ani de serviciu se acordă o 
pensiune de 30% din mijlocia retîibnţ!unel 
celor din urmă cinci ani, pentra 15 snl 40°/0 

pentru 20 ani 607 0, pentru 25 ani 75% şi 
pentra 30 ani retribuţiunea întreaga. Func
ţionarii, cari aa servit 80 ani, sunt dispen
saţi de condiţitmea vîrstel. 

Maximum pensiune! este fixat la 9.0G0 
lei pe an. 

Vëduva, care a trăit cinci ani în că
sătorie, primeşte jamëtate dia pensiunea 
cuvenită bărbatului, şi pensiunea întreagă 
când are copii. 

Orfanii, dacS sânt mai mulţi, primesc 
s / 4 din pensiunea cuvenită tatălui lor, şi V3 

dacă este numai unul. 
In fine disposiţiunea privitoare la re-

partiţianea între pensionari, în cas d î nea-
jüngere a fondărilor, s'a suprimat, punea 
du-se toată cheltuiala, ce trece peste veni
turile fondului pensiunilor, In sarcina Sta
tului, care este dator să sporească subven-
ţi unea tn flecare an, In möiura trebuinţelor. 

După cum vedeţi, d-lor senatori, lăr
girea drepturilor la pensiune sa făcea ca o 
dărnicie fără margine. Grija principală era 
cum sa se favoriseze mai mult pensionarii ; 
căt despre situaţiunea care se crea floan-
celor Statului, nimeni na se ocupa. 

Alte legi, de o mai mică însemnătate, 
cum sunt: legile pentra magistraţii inamo
vibili, pentra Invoţămontal secundar şi sa-
perior, pentru funcţionarii telegrafe poştali 
şi pentra funcţionarii sanitari, n'au făcut 
decât să creeze o sitnaţiane mai bană pen
sionarilor lor ca în trecut, fie creându le 
drepturi noi, fie asimilându i Ia funcţionarii 
preveznţi în cele doue legi de pensiuni : 
legea pensiunilor militare şi legaa pensiu
nilor civile şi eclesiastiice. 

O altă categorie de funcţionari, favo
ri saţi de lege, sunt funcţionarii căilor ferate. 

Drepturile lor la pensiune se dob'n 
dese şi aci, ca şi Ia funcţionarii civili şi 
eclesiastici, la versta de 54 ani. Căiimea 
pensiunei este, însă, de 40% din ultima re 
tribuţiune, după 10 ani de serviciu, în loc 
de 30%< c» I я funcţionarii civili şi ecle
siastici. Pentru foncţionsrii cari au servit 
mai mult de 10 ani, репвіппеа se sporeşte 
pe fle-care an cu 2,4%, aşa că. după 35 
ani de serviciu, funcţionarul ia leafa Intre aga. 

Calculul pensiunei nu se face ca la 
funcţionarii civili şi eclesiastici, după mij 
locia celor din armă doui ani, ci după altima 
retribuţiune. 

CLEOPATRA. 
R O M A N u 

de 
H A G G A R D R I D E R . 

Traducere de Hero, 
XVI. 

Douëspre-zece iile am römas închis 
aşa tn odaia mea şi In decursul a«estu? 
timp n'am vözut pe nimeni, numai pe pă
zitori, cari umblau pe dinaintea aşe! mol?, 
pe sclavii, cari îmi aduceau de mâncat* şi 
de beat fără a zice o vorbă, şi pe Cleo 
patra, care venea necontenit la mine. 

Deşi cuvintele el de dragoste aveau 
un isvor nesăcat, tot n'a voit să-'mi spână 
nimic ce se petrecea afară. Venea Ia mine 
ca disposiţie variabilă; aci veselă şi visă
toare, aci cu gândiri filosofice şi vorbe se 
rioase, aci aprinsă numai de patimă — dar 
în flecare disposiţie a el eşia In relief o 
patere seducătoare necunoscută. Nu găsea 
cuvinte să-'mi spână, cam o voia ajuta, ca 
Bă facă Egipetul mare, să micşoreze sar
cinile poporalul, şi Bă sperie pe vulturii ro
mani. 

Ea deşi la început o ascultăm tn tă
cere, când vorbea aşa, încetai ca Încetai 
mi-am însuşit gândirile el, dapă cam ea 
Îşi întindea tot mal malt asupra mea mreaja 
de vraje, din care na e scăpare. Atane! 
îmi deschideam şi eu tncât-va inima, şi II 
spusei unele din planurile pe cari mi le fă
cusem epre binele Egipetulul. Ba le asculta 

Pensiunea unui inspector general de 
căi ferate este, dar, de 18.000 lei pe an, şi 
trebuo notat că pensiunile funcţionarilor 
căilor ferate nu sont astăzi supase la nici 
un fel de reţineri pentra casa de pensiune. 

Pentra-ca să ѵё puteţi da seama, d-lor 
secatori, de disproporţiunea ce există între 
pensiunile ce se plătesc la noi, şi între cele 
ce se plătesc în alte teri, dăm, mai la vale, 
maximum de pensie din ţorile armatoare : 

In Francia, pensiunea cea mai mare 
este de 6000 lei pe an, penttu civili, şi 
7000 lei, pentra militari. Se fac excepţiuni 
numai pentru ambasadori, al oăror maximum 
de pensiune se urcă la 12.000 lei pe an, 
şi pentra generalii de divisiane şi vice-ami
ralii, eari an servit 50 ani, a căror pen
siune este de 10 800 lei рч an. 

In Italia pensiunea cea mai ridicată 
este de 8000 lire pe an. 

In Austria de 6000 franci pe an. 
In Olanda, 6000 franci pe an. 
In Belgia, 7500 franci рѳ an. 
In Elveţia, 1200 franci pe an-. 
Apoi dacă teri mari gi bogaib şi aa 

impus limite de pensiuni maxime, ca cele 
de s«J8, си atât mai mult ar fl trebuit să 
ne punem asemenea limite noi, cari suntem 
malt mai puţin bogaţi şi ale căror finance 
publice aa astăzi, mai ales, ne-oe ca să fie 
bine îngrijite, prin reducerea cât se poate 
mai molt a cheltuelilor. Snbvenţiunea Sta
tului, care la 1888-1880 wa de 2 436 230 
lei, 25 bsmi, a crescut, la 6173 000 lei, a 
dică eu 153% •• io 12 ani, si această cre
ştere are să continue, fără îndoială, dacă 
nu se vor lua cât mai în grabï mësari de 
Btavilirea acestei creşteri. 

O reformă, dar, a legilor de pensiune 
se impune cât mai neîntârziat. 

Aer s'a este şi scopul presentalai pro
iect de lege. 

* 
Ear „Voinţa Naţională" serie despre 

această însemnată reformă: 
Oare creşterea monstruos de dispro 

portion a ta a cheltuielilor pentra pensiuni 
faţă de creşterea budgetului Statului, nu 
era îndeajuns de elocventă ? Nu ne spunea 
nimic f.ptul că in câţi-va ani suma pen
siunilor servite de Stat crescuse aşa încât 
ameninţa să se ridice la cifre ca adevörat 
fabuloase ? Nu se ştia că numai în anul 
din urmă, de pildă, se înscriseseră pensiuni 
noi pentru o sumă dâ 1.152.000 lei pentru 
388 de pensionari... Mai bine de un milion 
de împărţit annal, din budgetul Statului, la 
388 cetăţeni pensionari ! 

Nu ве vedea, nu era evident oare, că 
mergôndu-se lointe cu acest sistem sa Im 
pingea cn siguranţă la sosirea unui moment 
când S'atul nu ar mai fi pniut face fnţ5 
aceslor, sau dacă nu acestor, atunci altor 
plăţi — şi că aceasta ar fi însemnat fali
mentul ? . . . 

Şi dacă nu toţi au înţeles la adevë-
rata i profunzime rSul spre care mergeam 
şi peste care am fl dat tn lipsa acestei re
forme, şi dacă na i-a înţeles cineva, apoi 
aa fost desigur aceia cari chiar în anei de-
sastruos 1899 au votat, peste pensiile obi
cinuite, încă 308 000 Ieianual recompense— 

bucuros, meditând bine asupra flecarei vorbi, 
îmi vorbea d'ispre modal şi mijloaede, cam 
va purifica credinţa, va restaura, bisericile 
vechi, va zidi şi nouă spre mărirea zeilor. 

Din ce în ce mal adânc îmi pătrundea 
la inimă, până In fine uitai totul şi o iu
beam cu toată patima suflatului mou indu 
rerat. Na ma! rëmase nimic pe seama mea, 
decât amoral Cleopstrel, mi-am contopit 
vieaţa mea ca el, şi-'l cultivam în tocmai 
cum o vëduva îşi îngrijeşte singarul el 
copil. 

Şi aşa s'a întâmplat, că ceea ce-'ml 
era totul, a devenit causa rnşinel mele, ca 
cea mal scumpă iubită, pe care o adoram 
ca an amor adtnc, învăpăiat, ce creştea 
mereu, cană in fine îmi nimici trecutul, şi 
îmi prefăsu présentai într'an vis real. 

Căci Cleopatra më cuceri, tm! răpi 
cinstea şi më adêna ca desevîrşire — ea — 
Insu sërman căzut, om orbit şi miserabil, 
sărutam nuiaua care mö bătea şi mo făcu! 
sclavul el. 

Da, şi acum, când mö cuprinde visul 
şi deschide cele mal ascunse celule ale 
Inimel, lăsând Bă iasă din ea grozăveniile, 
ca eă se plimbe prin coridoarele deschise 
ale meditaţiei — şi acum mi-se pare că 
vöd înaintea mea statura el maiestatică. 
aşa cam am vözut-o prima oară, apropiin-
du se de mine ca braţele deschise, in ochi 
ca razele focala! de dragoste, cu buclele 
velvăind pe spate, şi pe faţă cu cea mal 
perfectă espresie a gingăşiei, care n'a avat 
nici odată pereche! 

Da, încă şi acum după ani, mise pare 
că o vöd, cam am vözut-o atunci, şi şi 

viitorul va da de sigur slavă geniului ban 
al ţerei acesteia, că s'a găsit un partid, că 
s'a găsit an guvern, că sa găsit an bărbit, 
care să-1 cueoască şi să-1 prevină la timp. 
punând întru aceasta toată stăruinţa toată 
energia, spre cel mai mare bine şi desigur 
şi spre cea mai caldă viitoare recunoştinţă 
a terii I 

DIN ROMÂNIA. 
Ştiri militare. In ziua de 15 Mar

tie se vor întruni inspectorii generali aï 
armatei pentru a întocmi tablourile înain
tări în armată. 

înaintările se vor face pe ziua de 8 
Aprilie. 

Alegeri . In locurile de archiereî rămase 
vacante prin alegerea P. SS. Archiereilor 
Pimen şi Gonon Arămescu vor candida ur
mătorii clerici: Economu C. Nazarie, Ar-
rhimandritol Athanase Georgescu de la Ca
pela din Paris, Archimandritul Chesarie 
Ştefănescu, Archimandritul Theodosie Atha-
nasiu delà Capela Sf. Spiridon din Iaşi, 
Archimandritul Veniamin Niţescu stareţul 
M rei Neamţu. 

Serbare. Duminecă un grup de 
profesori şi literaţi din Iaşi aub serbată cen
tenarul lui Victor-Hugo. 

Serbarea a avut loc în amphi-teatrul 
liceului naţional din Iaşi su preşedinţ dlul 
Dr. G. Bogdan, 

D. S. Prasin a ţinut o conferinţă, fă-
câud o amănunţită expunere a vieţel ma
relui literat şi cugetător francez. 

După dl Prasin, a vorbit dl Eugen 
Herövanu care după o scurtă privire asu
pra operilor lui Victor Hugo, a recitat 
câte-va poezii ale marelui poet. 

* 
Proteglarea lucrătorilor români 

Dl P. S. Aurelian, ministru de interne, a 
dat prefecturilor de judeţ, o circulară prin 
care se pune în vederea prefecţilor ca orl-ce 
cerere pentru aducerea de muncitori străini 
să nu fie aprobată până când prefectura 
nu va face o anchetă ca să vadă dacă nu 
există şi în taará lucrători români caii să 
Inerte în condiţiunî de muncă şi de plată 
identice cu lucrătorii streini. 

* 
Vaporul „Bucureşt i", sosit Marţi 

în Constanţa, a avut de suferit timp de 
14 zile furtuni violente pe oceanul Atlan
tic in drumul delà Roterdam până la Gi
braltar. 

De mai multe ori vaporul a fost grav 
ameninţat. — Echipajul eub comanda d-luî 

acum când mö deştept Im! zic că a fost 
.minciună, o nespusă minciană. 

Aşa veni la mine într'o zi. S'a refu
giat Ia grab* — zicea ea — din sfatul cel 
тш>, care s'a ţinut din сапзя campanie! 
lui Antonias ta Siria, ea delà sfat a venit 
drept aici, Ia haine de paradă, tn mână ca 
sceptru!, pe fraaîe ca şarpele, semnul dem
nităţii regale. Sădea la mine şi rizind po 
vestea, că plictiaindu-se de sfat, вразе tri
mişilor, pe car! i-a primit In sfat spre ascul
tare, că din Roma a sosit o veste neaştep
tată, din causa căreia trebue să se retragă 
în grabă. Şi rtse pe contai glumei bane. 

Pe armă se ridică repede, îşi luă dia
dema de pe frunte, şi o puse pe capul mou, 
pe nmerl îmi aşază mantia e! regală, la 
mână Im! dădu sceptrul, şi îşi plecă ge
nunchiul înaintea mea Pe urmă rîse din 
noa, më sărată pe gară şi 'ml zise, că ea 
sunt regele el. Dar ea adacô îda m! aminte 
cum m'am încoronat în sanctuarul din 
Abutis, şi venindu ml tn minte coroana di 
trandafiri, al cărei miros tl simt încă şi 
acum; m'am ridicat palid da mânie şi arun 
cal podoabele de pe mine, întrebând-o cam 
îndrăsaeşte să şl bată joc de mine — de 
pasărea el sclavă ? 

Şi evident, a fost ceva în ţinuta mea 
ce a înspăimântat-o, căci s'a dat înapoi. 

— Oh, Harmachis, zise ea, na fl sa 
parat ! De unde şti că im! b*t joc de tine ? 
De unde şti că na ѵэі fl întradevër Fa
raon? 

— Ce vreai să zic! cu asta? întrebai. 
— Te-aî cununa oare cu mine înainten Egi
petulul? Căci altfel cum aş! putea deveni 
Faraon ? 

căpitan Mihăilescu a fost nevoit să îndure 
nelinişte şi lipsă de somn. 

Direcţia serviciului maritim, tn urma 
cerere! d-luî Mihăilescu, a dispus să se 
dea succesiv eoncôdiî de câte trei zile per
sonalului vaporului. 

Sensaţia din Serbia. 
La clubul militar din Belgrad s'a dat 

Joui sjara un bal splendid, în amintirea, că 
au trucat 25 an! delà proclamarea de rega 
a Serbiei. A luat parte la bal şi regele 
Alexandra. Când a Intrat tn sală, ministrul 
de î8îbo:u AotovicI 1-a primit cu o vorbire, 
prin care a arătat, că oştirea Serbiei ti va 
servi pururea cu fidelitate şi ascultare. 
Vorbirea a fost primită cu ovaţii neafîrşite 
din partea ofieerilor. Regele Alexandru a 
mulţumit călduros pentra ovaţiuol. 

* 
Regele Alexandru a înaintat de major pe 

căpitanul Atanasio-Nicoîicl, care a împuşcat 
alaltăieri pe Alavantovicl la prefectura din 
Şabaţ. L a mai decorat şi cu ordinul 
Vulturul-alb. 

Nezadovici, fost profesor 1* universitatea 
din Belgrad a publicat următorul comunicat 
tntr'o foaie locală : ,Ea care sunt înrudit 
deaproape cu prinţul Qaragheorghevici, reg 
ca Bă fie luate In bSgare de seamă urmă
toarele: Alavantovicl nu a fost rudă cu 
prinţal P. Caragheorghevicl. Nici nu era 
tn legHură cu el, cu toate că a fost părtaş 
la ateatatal contra fostului rege Mlan\ • 

Numitul Alavantovicl propria zicând 
este Badovanovici, fost locotenent In ar
mata serba. Numele Alavantovicl l a luat 
abia de 6 ani. Fratele söu Const. Radava-
novicï a fost advocat In Belgrad, dar de 
vrt-o 2 luni s'a matat ia Zimony. El a foit 
arestat az! de cătră poliţia din loc. Et va 
fl sapas la un interogator sever. Alavan
tovicl a luat în aronda pentru o anumita 
persoana o splendidă locuinţă ea 6 odăi. 
El a corespondat ca mai malte persoane 
din: Vier.a, Budapesta şi Helv»ţia. Tot
deauna avea bani la dlnsui. Se vede din 
aceetea, că prinţal Caragheorghevicl 1-a trimis 
bani de cheltuit. Se crede, câ uniforma de 
general, cu care s'a îmbrăcat când a tr; cat 
Sava şi a mers la Şabaţ, a fost comandată 
pentra Caragheorghevicl. 

* 

Cel 4 oameni, car! au însoţit pe Alt-
vantovic', când a trecut Bava «unt : G. 
Stork culegător tipografie, F. Echner şi 
P. Werner, pescari din Mitroviţa, G. Eer-
monlî.y lucrător. Foile din Belgrad scria 
următoarele despre Alavantovicl: Alavan
tovicl, mai bine zis RadovonovicI, B'a năs
cutul Şabaţ, unde şi-a petrecut şi copilăria. 
Deja de mic na I plăcea lucml şi Inveţă-
îura. S'a adeverit, ca şi el a fost complice 
la atentatul la vieaţa lu! Milan. A şi fost 
judecat Ы 20 închisoare, dar regele Ale
xandru 1-a iertat. A mai voit itt scoa'5 on 

Cleopatra îşi plecă ochii. 
— Se poate, dragoste, că Intr'aderor 

vreau aă më canua ca tins, zisi tu blân
deţe — АзсиНа ee ţi spun Tu din zi In zi 
eşti tot mal palid aici tn prinsoare, şi mâ
nând puţin. Na tSgăduil Ştia delà sclav'. 
Te am ţi a ut aici prisonier pentra binsl« 
teu Harmachis, pentru binele tea, care mi-e 
scump; şi pentra onoarea şi binele teu tre
bue să creadă toţi şi mal departe, că te 
ţin prins. Căci altfel şi-ar bate joc de tine 
şi te-ar omorî oamenii ; da, te-ar asasina tn 
ascans. 

Dar na mal pot veni aici la tine; de 
aceea mâne te eliberez ca total şi rămâi 
rob numai ca numele, şi voî fl eară visibll 
Ia cartea mea, ca astronomul mea. Ca mo
tiv le voi spâne că te-a! réhabilitât, şi mal 
presus de asta că profeţia ta despre röabo! 
s'a dovedit de adevörata ; precum şi este, 
deşi pentra asta nu-ţl aduc mulţumită, căci 
mi-se pare că ţi a! compus profeţia tn legă
tură ca ţinta ta. 

Dar acuma — cerul fle eu tine — trebue 
să mö re'ntorc la deputaţii aceia mohorâţi. 
Ta Insă nu fl supărat, căci cine ştie ce se 
mal poate întômpla între noi doi? 

Şi Inclinându şl capul, ве dose, iă-
sândn-m! ideea că vrea să mö facă bărba
tul el. Şi într'adevër cred că atunci avea 
intenţia aceasta. Căci deşi na mö iubea, ÎI 
eram eimpaue, şi atancl na se plictisise 
încă de mine. (V» urma). 
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•iar m Belgrad ca frate-söu, dar nn şi-a 
ajans scopal, cad nu a fost cine sa susţină 
foaia. Dnpft aneea a mere la Mitroviţa, 
unde a locuit până In anul acesta. Ala
vantovicl a scris la foaia „Narodni Lisly" 
|i pentru aceasta a fost ţinută o perehisi-
ţie. B'a adeverit, din scrisorile găsite la 
redacţie, că Alavantovicl a corespondat cu 
prinţul Caragheorghevici. 

NOUTATÏ. 
ARAD, 8 Martie n. 1902. 

Cifre car i Întristează. Oficiul 
central din Budapesta a publicat zi
lele acestea broşura pe Ianuarie. Ré
sulta din datele statistice, că In acea
stă lună în statul ungar au murit de 
oftica 5404, de anginâ 1158, tuse mă-
găreascft 664, versat 936, pojar 1496 
şi de tifos 432 persoane. De oftică 
mal mulţi au murit pe Alföld, ear de 
angina şi tusa măgărească în Ardeal. 

* 
Nou advocat român în Deva. Dl Dr. 

Iustin Pop anunţă cä ei a deschis cancela
ria advo'aţială ta Deva, Casa Reuniunii 
meseriaşilor şi a preluat şi cancelaria din 
Deva a dluî Dr. Aurel Vlad, directorul exe
cutiv al .Ardelene!". 

II dorim suec?8 şi nu ne îndoim că 
va fl un pioner al Românismului la acele 
părţi. 

* 
Emigrăr i l e iau o proporţiune 

din ce In ce mal mare. Astfel, dupâ 
datele statistice, In luna Ianuarie s'au 
eliberat 9171 paşapoarte, In aceste 
paşapoarte mai erau însă cuprinşi şi 
899 persoane cari însoţeau pe titu
larii paşapoartelor. In America s'au 
dus 5030 persoane. Trebue sâ se 
adauge însă cft cei mai mulţi Slovaci 
pleacă fără paşapoarte, ori mai bine 
ou paşapoarte primite din America, 
delà alţi emigranţi, ou cari se asea
mănă. 

* 
Papa a început ieri să primească în 

audienţă delegaţiunile cari aa venit să-'i 
exprime omagii din incidental iubileului вби. 

• 
A legerea delà M.-Badna,pe care 

aderenţii d-lui S. Boou au atacat-o, 
a fost desbâtutâ earâşi Ia Curie, eri. 
Vancaó, pe motive de forma, apelase 
contra cererii de a orândui auchetă. 
Erl însă Curia a respins cererea lui 
Vancsó şi astfel se va face cercetare la 
faţa kcului. 

* 
Monarch de 85 ani. La 8 Aprilie re

gele Danemarcei, acest ,socru al Europei* 
cum i se zice, Împlineşte versta de 85 ani. 
Ei este in deplină putere şi singur arau-
jeaift serbarea, la care au şi sosit să par
ticipe prinţul de Camberland ca familia ; 
In leptemâna viitoare vine Maria Teodo-
rovna, ţarina văduvă; s'a anunţat apoi că 
vine Alexandra, regina Bnglitera, regele 
Greciei, fllul bëtrânului monarch, şi alţi 
mulţi înrudiţi cu familia domnitonre a 
Danemarcei. 

Despre Andrée, îndrăzneţul explorator, 
sare voise a merge cu balonul la polul 
Nordic, se scrie că »Frankfurter Zeitarg* а 
primit următoarea telegramă din Manitoba : 

«Societatea Hudson de pe fluviul 
Churchill a primit ştirea eă Eschimoşii aa 
omorît cu arcurile trei europeni, cari se 
cobotîeeră din aer Intr'o luntre. Ştirea pare 
verosimilă şi se poate referi numai la An
drée ii soţii sel; la acei Eschimoşi s'au 
găsit fi diferite lucruri, pe cari ei na le 
puteau lua decât delà cei 3 exploratori". 

* 

Tunelul Simplon, care va fi cel mat 
lang în Europa, se pare că tot nu va fl gata 
pe 1904. din eaasă că se ivesc mari greu 
taţi ca pomparea apel ce lucrătorii găsesc. 
Până acum tunelul a ajuns la 11.798 metri, 
«i anume 6713 metri in partea de nord şi 
roitul la sud. La tunel lucrează 2895 oameni 
ii angajamentul o să fle gata pe 4 Martie 
1901 

Felurimi. 
Mormintele regilor din Virgi

nia. Obiceiul îmbălsămărilor, care datează 
din timpurile cele mai depărtate, n'a fost 
rSspândit decât Ia Orientali şi la Gtonacbî, 
vechile popoare din insulele Canare. Dar 
şi alte popoare au obişnuit îmbălsămarea, 
cel puţin pentru cadavrele domnitorilor lor, 
cărora le era reservată această onoare. 

Vechiî locuitori aï Virginei, regiune 
orientală din Statele Unite actuale, dădeau 
regilor şi şefilor lor această aparenţă de 
nemurire, iar modul lor de îmbălsămare 
era aceasta: 

Eî tăiau la început pielea de-alungul 
spatelui şi o smulgeau întreagă. Curăţau 
apoî oasele de carne, „fără ca să vateme 
insă nervii", pentru-ca închieturile să poată 
rămâne împreună. După ce au uscat oasele 
la soare, el le puneau la loc în piele, pe 
care avuseseră grija să o păstreze umedă 
cu puţină grăsime sau cu uleiu, ceea-ce o 
ferea de putrezire. 

Apoi golurile ce rămâneau le umpleau 
cu nisip foarte fin, coseau pielea la loc, 
in aşa iei ca corpul să pară tot aşa de 
întreg ca şi cum nicî nu s'ar fi atins ni 
meni de carne. Ei duceau cadavrul astfel 
preparat într'un loc hotărît pentru aceasta, 
îl întindeau pe o scândură lată ridicată la 
oare care înălţime d'asupra pământului, şi 
11 acopereau cu o rogo&ină, pentru ca să-l 
apere de praf. 

Carnea pe care o scoteau din corp 
era întinsă la soare şi când se usca de tot, 
o puneau într'un paner bine cusut, pe care 
îl punesu la picioarele cadavrului. 

In aceste morminte eî aşezau un idol 
Kiwasa, zeitatea lor preferată, care avea 
grija, eupă cum spuneau el, să păzeazcă 
acele cadavre. 

Un preot stătea ziua şi noaptea ne
întrerupt în acest mauzoleu lângă un foc 
aprins; el rostea mereu rugăciuni despre 
carî credea că vor folosi morţilor pe cari 
iî păzea. 

* 
Plata unui medic. Peile Roşii au 

obiceiul lor deosebit de a achita notele 
doctorilor lor : ori că îi ard la un foc mic, 
orî îi jupueec de viî. 

Se credea că aceste îngrozitoare obi
ceiuri au dispărut din Statele-Unite : nu 
ne rSsună oare în urechi, pe fie-care zi, 
cuvinte fără sfirşit despre progresul civili-
saţiunei americane ? Şi, cu toate acestea, 
nu e nimic, oar Indienii român aceea ce 
au fost înainte de cucerire. 

Versatul, care bântuie acum în marile 
oraşe amsricane, 'şi-au făcut de curônd 
apariţia printre resturile tribului Yumas-ilor, 
aşezaţi într'un colţ al statului Arizona. In
dienii cădeau ca maştele. 

Pentru a îmblânzi pe Marele Spirit, 
bëtrâniî se sfâtuirâ ca sä-І jertfească pe 
doctorul (vrăjitorul) tribului, după obiceiul 
părinţilor lor. 

Aceasta, auiind de această hotărîre 
se grăbi să apuce dramul munţilor, unde 
să scape cu vieaţă. O bandă de rësboinicî 
se puse în urmărirea lui şi-'l ajunseră pe 
teritoriu mexican. Numai decât, el fu legat 
de un arbor şi fu jupuit de viu. 

Nu se ştie, însă, dacă după acea
stă jertfă, Indienii au scăpat de versat. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Şabaţ 7 Martie. Pe Alavantici nu eă-

pitanul de geandarmi Nicolici Va împuşcat, 
ci când finanţii şi geandarmii, 80 la numër, 
au vëzut că Alavantici a tras cu pistolul în 
căpitan, ei toţi au tras cu puşca în aven 
turierul îndrăsneţ, aşa că acesta a murit 
ciuruit de gloanţele finanţilor şi geandar-
milor. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

„ARDELEANA" 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii In Orăştie. 

Raportul Direcţiunii. 

Onorabilă adunate generală! 
Venind a Vë raporta despre al XVI-lea an de gestiune, adecă anul 1901, cu 

mult şi sincer regret Vë aducem la cunoştinţă, că directorul nostru executiv Dr. 
Ioan Mihu, în decursul anului a renunţat la postul purtat fără întrerupere delà fon
darea institutului nostru, urmată la anul 1885. 

Meritele ce şi-le-a câştigat primul nostru director executiv pentru întemeierea 
şi conducerea înţeleaptă a „Ardelenei", la starea sa de astăzi, nu au trebuinţă de a 
fi îndeosebi expuse la acest loc, pentru-că sunt prea bine cunoscute domnilor acţio
nari şi publicului nostru. 

Drept aceea ne mărginim a Vë comunica, că urmând sentimentelor noastre 
de iubire şi recunoştinţă şi fiiind prea convinşi, ca ne aflăm în perfectă consonanţă 
cu vederile D.-Voastre, am decis din acel prilej: 

a) a vota fostului director executiv mulţămită protocolară pentru serviciile 
prestate institutului ; 

b) a procura şi a aşeza în sala Direcţiunii tabloul seu; 
c) a compune, pe basa actelor oficioase ce se află în archiva noastră, istoricul 

institutului pe acel t imp, cât a stat sub conducerea sa. 
Totodată Vë comunicăm, că fostul director Dr. Ioan Mihu, nu şi-a desfăcut 

legăturile sale cu institutul, rëmânênd şi mai departe membru în direcţiune şi 
preşedinte ai aceleia. 

La postul de director devenit vacant, cu votul unamin al direcţiunii, am ales 
pe Dr. Aurel Vlad, până aci advocat în Deva, care la 1 Noemvrie 190Г şî-a şi ocu
pat postul. 

Trecênd la expunerea operaţiunilor şi resultatelor obţinute în anul expirat, 
Vë raportăm, că institutul nostru şi în acest an a continuat desvoltarea sa progresivă 
din trecut, ceea-ce evident reiese din cifrele Bilanţului, încheiat la finea anului cu 
rigoarea obicinuită şi până acum. 

Activele institutului s'au încheiat cu cor. 3,519 738*45, au crescut deci cu cor. 
142.779-28; fondurile proptii ale acţionarilor fac cor. 848.665-69, deci cu cor. 34.047*68 
mai mult în raport cu trecutul si represintă peste 24°/ 0 a activelor şi peste 42°/ 0 a 
depunerilor totale ; stocul efectelor publice ce le avem, s'a înmulţit cu cor. 5550 şi 
a ajuns cifra de cor. 145.379*15; venitul brut a crescut a cor. 35.431-16, ear' profitul 
curat cu cor. 9.283*13. împrumuturile acordate de institut s'au ridicat cu cor. 70.933*45, 
ear' investirea în întreprinderea electrică R. Kaess, este mai mare cu cor. 75.670*06. 

Singur ramul depunerilor ne arată un regres de cor. 54.306.22 faţă cu anul 
premers, din care causă am şi usât în acest an în mesura mal mare de creditul de 
reescompt, ce ne-a stat în abundanţă la disposiţie. 

Regresul constatat în ramul depunerilor, së explică însë în de-ajuns prin îm
prejurările speciale, create institutului prin un grup de acţionari, cari în ajungerea 
scopului ce l'au urmărit, s'au încercat a ne face deosebite greutăţi, şi nu odată 
s'au folosit de mijloace de luptă, cari sub alte împrejurări ar fi putut servi spre 
paguba şi compromiterea institutului nostru, ear' în cele din urmă, fără lipsă 
vedită, au înfiinţat un institut de concurenţă în piaţă, ridicându-şi capitalele elo-
cate la institut. 

Dacă cu toate aceste sforţări regretabile, institutul nostru şi în acest an a dat 
mainte, ne place a crede, că încrederea majorităţii prépondérante a acţionarilor 
noştri şi a publicului mare cunoscëtor a împrejurărilor locale, nu a slăbit întru 
nimica. 

Stăruinţa noastră a fost şi va fi; a ne arăta demni de această încredere. 
Conduşi de dorinţa a Ve présenta un Bilanţ, cât se poate de real, am aflat t 

face următoarele abscrieri şi anume : 
la pretensiunî dubioase cor. 4.334*— ; 
la spese procesuale „ 2.850*09; 
la realităţi „ 1.001 39 şi în fine 
la mobiliar „ 920*45 

Total . cor. 9.107*93 
în ce priveşte împărţirea profitului curat de cor. 77.119*91, reálisat în anul 

1901, Vë présentant următorul proiect: 
1. Pentru interese de 5 °/o la 5000 acţii cor. 25.000*— 
2. „ fondul de réserva „ 2.609-91 
3. „ tantiema membrilor în direcţiune . . . . . . . . „ 4.690*— 
4. „ „ comitetului de supraveghiere „ 1.042*— 
5. „ „ directorului executiv „ 1.042*— 
6. ., ., funcţionarilor „ 3.126'— 
7. ., scopuri culturale şi filantropice : 

a) pentru fondul .„Reun. Econ." cuota VII. cor. î.ooo*— 
bi я „ biser. gr.-or. din Feredeu „ ioo*— 
c) ., biserica gr.-or. din Gelmar . . „ ioo*— 
d) „ şcoala gr.-or. din Vaidei . . . „ îoo*— 
et „ „ „ „ Vinerea . . „ îoo*— 

f) „ societ. „Rom. Jună" din Viena . „ îoo*— 
g) ,, „ „Petru Maior" din Bpesta „ îoo*— 
h) „ Reun. fem. r. din com. Hunedoarei „ îoo*— 
i) „ masa studenţilor din Braşov . . „ îoo*— 
j) „ „Casina română" din Orăştie . „ 400*— 
k) „ anticipări restituite . . . . . . „ 586*09 
/) la disposiţia direcţiunii ., 339*91 cor. 3.126*— 

S. Pentru dividendă de 5 % la 5000 acţii „ 25.000*— 
9. „ fondul special de réserva „ 5.000*— 

10. „ ,, de pensiune „ 2.000*— 
u . „ „ „ zidire „ 4.000*— 
12. „ profit transportat „ 484*— 

Total . cor. 77.119*91 
La 31 August a anului trecut, ni-s'a dat ocasie a face prima încheiere la între 

prinderea electrică R. Kaess, şi ne aflăm în plăcuta posiţie a Vë raporta, că conform 
Bilanţului făcut la acel dat, sumele învestite în această întreprindere, deja în primul an 
de gestiune au fructificat 7 7 0 o, ceea-ce, considerând mersul întreprinderii delà acel 
termin până în présent, ne îndreptăţeşte la frumoase prospecte pentru viitor. 

Asemenea Vë comunicăm, că instituirea Cancelariei advocaţiale proprie, s'a vali
ditat peste aşteptare, atât relativ la resultatele ei financiare, cât şi mai ales, ce pri
veşte cruţarea clientelei noastre de şicane şi spese procesuale netrebuite. 

în fine Vë notificăm, că urmând disposiţiilor statutare, de astădată trebue 
întregite prin alegere locurile, ce le-au ocupat până acum în direcţiune membrii 
Aurel P . Barcianu, los. de Orbonaş şi Ioan I. Vulcu. 

Ajunşi la finea raportului nostru anual, Vë rugăm a întră în deliberarea şi 
deciderea obiectelor cuprinse în programa adunării présente şi a ne absolvă pentru 
gestiunea anului despre care Vë facem samă. 

Din şedinţa plenară, ţinută la 28 Februarie 1902. 
Direcţiunea. 
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„ARDELEANA" institut de credit şi de economi/, societate pe actif ín Oreştie. 

Active. CONTUL B I L A N Ţ U L U I . Pasive. 

Cassa în numerar 
Efecte publice 
Efectele fondului de pensiune 

prumuturî pe cambii сц girantï 
„ ,, „ cu acop. hipot 
„ „ hipotece . . 
„ ,, obligaţiuni cu cavenţî 

л „ r efecte publice 
întreprinderea electrică R. Kaess 
Conturi courente 
Realităţi cor. 216.892-47 

după amort. d. hotel „Central" şi „Széchenyi" de „ 1.003-39 
Mobiliar cor. 9.204-59 

după amortisare de „ 920 45 
Diverse-cor.turî debitoare si int. restante 

Coroane fllerî 

48.524 43 
4 5 - 3 7 9 IS 
40.454 46 

1,190.929 06 
651-53*1 7 1 

481.909 94 
3 5 6 " 7 50 

i .620 
2 3 5 - 3 9 8 85 

48.587 57 

215.889 08 

8.284 4 
9 5 . 1 1 2 

3 ,5 i9-738 45 

F o n d u r i p r o p r i i : 
Capital social . . . . 
Fond gen. de réserva 
Fond special de réserva . 
Fond de pensiune . . . 

Interese anticipate pro 1902 
Avans, de banca aus.-ung. 
Cambii reescomptate . . 
Dep. spre fructificare . . 
Dividende neridicate . . . 
Diverse conturi creditoare . 
P r o f i t c u r a t 

cor. 500.000--
183-258-33 
124-95 2 ' 9 ° 
40.454-46 

cor. 59.700-
.. 494.024-— 
,, 2,007.906-09 

200-— 

(..oro ane Ifilţirî 

848.665 ! 69 
29.892 1 66 

2,561.830 j 09 
2.230 j I O 

7 7 - n 9 j 9 1 

3*5'9-738 45 

Spese. CONTUL P R O F I T ( L U I şi P E E B E R I L O B . Venite. 

cor. 7.312-98 
,, 109.106-— 

I n t e r e s e : 
pentru fondul de réserva 

„ dep. spre fructificare 
„ cambii reescomptate „ 30.886-93 

S p e s e : 
salarii cor. 16.853-60 
chirie, porto, diverse _„ 5.863-86 

C o n t r i b u ţ i u n e : ~~ " 
directă cor. 11.866-28 
de io°/ 0 la int. de dep „ 10.910-60 

A m o r t i s a r e : 
din realităţi cor. 1.003-39 

., mobiliar 920-45 
P r o f i t c u r a t 

O r ë ş t i e, la 31 Decemvrie ipo i . 
Aurel P . Barcianu m. p., 

membru tn direcţiune. 
J o e . de Orbonaş m. p., Dan. David m. p., 

Coroane 

147-305 

22 .717 

22.776 

1.923 
7 7 . 1 1 9 

fllerî 

271.844 

91 

46 

88 

84 
91 

Profit transportat din anul trecut 
I n t e r e s e : 

delà împrumuturi pe cambii cu giranţi . . cor. 103.21 r i q 
„ .. ., „ cu acop. hipot. „ 48.046-08 
., „ .. hipotece ., 42.254-65 
., ., .. obligaţiuni cu caventl . ., 34.929-17 
„ „ efecte publice . . . ., 47*78 
., „ efecte publice . . . . ., 6.404-70 

conturî-couiente 
Venite delà întreprinderea electrică R. Kaess 
Provisie şi alte venite 
Chirie 

2.713-57 

N. TJad m. p. , 
membru În dir. 

Dr. Ioan Mihu m. p., 
preşedintei e direcţiunii. 

Dr. St. Erdélyi m. p., 
m e m b r i i t n D i r e c ţ i u n e . 

Dr. Aurel Vlad m. p. 
DIRECTOR EXECUTIT. 

Ioan I. Vuiau m. p., 

Romul Nicoavă m. p. 
oomptabil. 

Nie. Andrei/u m. p. , 
ш 1 -1 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în bună regulă. — O r e ş t i e, la 28 Februarie 1902. 
C O M I T E T U L P B S U P E A V B < Î H I E B E : 

Procopiu Herlea m. p . Dr. Somul Dabo m. p. Dr. Ioan JPopu m. p . Ioan Brânca m. p. Ioan Moţa m. p. 

M u r e e a n i i l 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

MA1ÎA-RADNA. 
F u n d a t ş i desch i s în 15 N o e m v r i e 1897« 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţii de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 

1 acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 
I fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 

i P r i m e ş t e : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutui 
i plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după banii 
ţ depuşi pana la 1000 5°/o de la 1000 în sus 6% interese. 

j 569 - 4 8 D irec ţ iunea . ^ 

ЗІ 

Bani ieftini pe amortisaţie: 

P e p ă m â n t u r i ş i case orăşeneş t i de î n 
chiriat , de là 15—âO ani , cu i n t e r e s e d e 
4%, 4Vs% ş i 5°/o şi cu amortisaţie corespunzătoare 

din capital. 

Destabulare repede; la dorinţă anticiparea speselor 
de întabulare. 

Cu toata onoarea îmi iau voia a Înştiinţa p. t. public, 
ca luând in întreprindere 

BERERIA T E A T R U L U I 
a m d e s c h i s - o 

şi zilnic pun în consumaţie bere proaspătă regească un 
pahar 8 crucerî, de asemenea vend vin producţie proprie, 

un litru 36 cruceri. 

Bucătărie excelentă, vipt cu luna, preţ moderat. 
Ca Român rog sprijinul prea onoratului public. 

Cu toată stima 

Nicoiae Gavrilette, 
restaurateur. 667 9-ю 

Ш 

Deoare-еѳ principiul meu de întreprindere solidă şi activi
tatea mea reuşită în curgere de mai mulţi ani în acest 
sm de afaceri au stabilit numele bun hî firmei mele, — 
numai în interesul loc propriu lucrează toţi P. T 
proprietari de păinent şi de case, dacă la ridicarea 
împrumuturilor sau pentru schimbai celor vechi cu 
altele mai ieftine se adresează la mine cu tostă încrederea, 
fiindcă numai prin mijlocirea mea pot ajunge în adevăr 

la împrumuturi avantagioase pe hipotecă. 

SZÜCB F. VILMOS, 
Institut de î m p r u m u t u r i p e i m o b i l e ş i 

moş i i , 

ARAD, piaţa Boros Béni Nr. 5. 

La întrebări dau lămuriri numai trimiţendu-mi-se timbrele 

corëspunzëtoare postale. 
m - 2 6 

'il 
Tipografia »Tribun» Poporului* Aurel Popovicm Barcianu. 


